



B6 >



RESPIROLOGY 呼吸专栏



责任编辑:蔡增蕊
美编:蔡云龙
电话:010-58302828-6858
E-mail:ysbcaizr@163.com
2020年12月10日

国家卫健委发布《中国学校结核病防控指南》 白色瘟疫从未走远 呼吸人肩负肺结核防控使命

医师报讯(融媒体记者 蔡增蕊)10月14日,江苏师范大学发布官方消息,证实从2019年8月起,江苏师范大学科文学院潘安湖校区陆续发现在校学生肺结核病例22例。在对潘安湖校区师生及后勤人员进行筛查后,发现43名学生胸部CT影像异常,已单独隔离进行医学观察。10月15日,院方最新回应称,此前确诊的22例患者中,已有7例经治疗达到复学标准后返校上课。

为减少结核病在校内传播流行,国家卫健委日前发布了《中国学校结核病防控指南》,明确各级各类学校应在新生入学体检和教职员常规体检中开展结核病相关检查,并将结果纳入学生和教职员的健康档案。

重庆医科大学附属第一医院呼吸与危重症科结核与感染亚专业组长王璞教授对热点进行解读,她指出,“学校是人群密集场所,加上学生的学业压力大,缺乏锻炼和睡眠,机体免疫功能低,导致学校易发生聚集性疫情。肺结核是经呼吸道传播的传染病,早发现、早诊断、早治疗是防控肺结核最有利的措施。”

肺结核是超越新冠肺炎的重要敌人

肺结核是危害公众健康的全球性威胁之一。新冠肺炎暴发后,疫情得到迅速控制,而同样作为经呼吸道传播的传染病,对肺结核的防控却没有达到理想水平。
世界卫生组织(WHO)2020年全球肺结核报告显

示,2015—2019年,全球肺结核发病率下降9%,死亡率下降14%。然而,由于新冠疫情冲击卫生体系,医疗资源被占用、患者害怕感染新冠而未及时就医等原因,也对肺结核的防治造成负面影响。WHO报告指出,2020—2025年,

新冠肺炎可能导致全球额外增加630万肺结核病例。目前,我国肺结核呈“三低一高”特点:发现率低(23%)、纳入治疗率低(45%)、治疗成功率低(41%)和耐药率高(利福平耐药率7%)。还有数据显示,2019年我国肺结核病原学阳

性率升至47%,肺结核总人数为83.3万,居30个肺结核高负担国家前三名;发病率为58/10万,居倒数第三位;死亡率为2.2/10万,居末位。可见,我国肺结核防控形势依然严峻,白色瘟疫从未走远,它依然是超越新冠肺炎的重要敌人。

亟需方便、准确、便宜的诊断技术

现阶段,我国采取结核菌素试验(PPD试验)、胸部X线检查(胸片)或胸部CT等筛查方法发现无症状肺结核患者,广泛应用于上学及招工体检。通常推荐PPD强阳性者进一步作胸片检查。

然而,痰涂片镜检阳性率偏低,而且不能评估耐药情况;PPD试验则存在特异性较低等局限性。临床发现,PPD试验不仅存在假阳性的问题,还可发生肺结核患者PPD

试验结果为阴性的情况,而且活动性肺结核患者的PPD试验结果也不一定都为强阳性。

虽然最新的分子生物学诊断技术可以更快、更精准地进行诊断,但受费用和技术本身的制约,新技术主要集中在大城市的综合医院。因此,难以在我国的肺结核诊断中大面积推广应用。

同时,由于肺结核主要在基层医院进行诊断,因此在推广诊断技术时,

应综合考虑诊断效果和可行性,而方便、准确又便宜的肺结核诊断技术有助于肺结核患者的早发现、早诊断、早治疗。

王璞教授强调,“相比PPD试验,胸片虽然存在一定辐射,但其对身体影响非常小,且筛查效能高,而且胸片也比分子生物学诊断技术更易推广。因此,如果能将PPD试验与胸片同时应用,可以显著提高肺结核的发现率和诊断率。”

分子诊断技术显著缩短诊断时间

在基层,多数患者出现咳嗽、咯痰、咯血等症状后,一般会到基层医疗机构的内科或呼吸科就诊。然而,我国基层医师对肺结核的认识程度、诊治能力仍不足,有的基层医疗机构甚至连痰结核菌检查都无法开展。

“需要提高基层对肺结核诊治的重视程度,加

强对基层医师的培训。”王璞教授指出,譬如上级医院在设置基层医师进修课程时,应重视对肺结核等国家重大慢性传染病诊治的相关培训。

基层医师对肺结核的治疗也应加强规范化、标准化。在我国初次确诊的肺结核患者中,多数为药物敏感肺结核,保证患者在真正需要时能获得及时有效的治疗。

值得注意的是,王璞教授指出部分患者在初次确诊时即为耐药性肺结核。对于这类患者,传统诊断方法往往需要2~3个月才能获得检查结果。但如果采用分子诊断方式,短则数小时,长则1周内,即可获得检查结果,能够显著降低患者在等待确诊期间的疾病传播风险,值得推广使用。



王璞 教授

提高依从性 保证治疗效果

在肺结核的临床治疗中,由于患者依从性难控,故易导致耐药性肺结核的发生。

据WHO统计,2019年我国肺结核患者中MDR/RR-TB占比未变,发现和治疗的耐药性肺结核患者人数增加。因此,遵循“早期、联用、适量、规律、全程”十字方针抗结核治疗有利于减少耐药性肺结核。

在临床实践中发现,由于医生和患者在门诊中的交流时间非常有限,导致医生对肺结核患者“坚持规律、全程服药”等治疗理念沟通程度不足,宣教不到位,也影响了患者治疗依从性。

王璞教授提示,临床医生不仅要和患者详细沟通,还应向患者家属宣传肺结核治疗方法,加强患者家属在治疗中的监督与帮助作用,通过提高患者及其家属对治疗的重视和了解程度,提高患者治疗依从性。“肺结核诊疗与文化、经济发展程度密切相关。因此,在医生、患者及其家属、社会、政策等层面还有许多改进的空间,需要多方协力,提高患者依从性。”



关联阅读
全文
扫一扫

加强我国肺结核防控五大建议

1 接种卡介苗 新生儿接种卡介苗可降低儿童发生重症肺结核的概率。

改善生活方式 如今年轻人生活作息不规律,容易成为肺结核的“青睐者”,故应通过调整作息、增加营养、适度运动等方法提高自身抵抗力。在生活中还应注意居室通风,保持个人卫生,不随地吐痰,少出入人群聚集处等。

2 可疑症状及时就诊 出现咳嗽、咯痰持续2周以上,咯血、痰中带血,午后潮热、乏力、盗汗、食欲减退、体重减轻等可疑症状时应及时就诊。

3 正规抗结核治疗及随访 确诊肺结核的患者应积极配合医生执行“早期、联用、适量、规律、全程”正规治疗,规律随访及调整用药。

4 预防性化学治疗 《WHO 2020年结核指南》再次强调了预防性抗结核治疗的重要性,对高风险人群(艾滋病病毒感染者、细菌学阳性肺结核患者的密切接触者以及正在进行抗肿瘤坏死因子治疗、准备器官移植的患者等高危人群)进行结核感染筛查。经临床评估或根据国家指南,排除活动性肺结核后推荐每日单异烟肼6月、每周1次利福喷丁+异烟肼3月或每日异烟肼+利福平每日服用3月预防性抗结核治疗。

5 肺结核和呼吸疾病不分家。王璞教授指出,目前,我国肺结核诊治主要以“结核病定点医院”为主,而综合医院在肺结核早发现、鉴别诊断等方面可发挥重要作用,因此应优化我国肺结核防控体系,将综合医院纳入到肺结核防控体系中,加强我国肺结核防治能力。“肺结核从症状到诊断,尤其是鉴别诊断,以及临床治疗等方面都与呼吸科息息相关,应将综合医院的呼吸人动员起来,积极投身于肺结核防治中,共同担当起肺结核防控使命。”